

Международное валютное право и империалистический валютный кризис

Ханс Шпиллер

Понижение курса фунта стерлингов на 14,3 % и отмена золотого покрытия доллара США означают переход давно тяготеящего валютного кризиса к открытому обесценению валют империалистической системы. Это влечет за собой значительные последствия в международных валютных отношениях капиталистических государств. В статье рассматриваются некоторые правовые аспекты этой проблематики. Констатируется, что эти отношения в широкой мере являются нерегулированными, очевидно в целях предоставления более сильным в экономическом отношении государствам неограниченной возможности беспрепятственного осуществления их интересов в ущерб другим государствам. Признанный международным правом принцип суверенитета по отношению к собственной валюте дает каждому государству право самостоятельно принимать решения о собственной валютной системе, но, с другой стороны, возлагает на него обязанность проявлять особенную заботу во избежание всякого вмешательства в суверенную сферу других государств посредством функции международного оборота национальной валюты. В этой связи автор останавливается на применении принципа номинализма в международной валютной сфере капиталистических государств и показывает его противоположность международноправовому притязанию на эквивалентность в международных валютных отношениях. Отсюда он делает вывод, что государство в случае изменения национальной валюты в осуществление своего валютного суверенитета обязано избегать ущерба или возместить ущерб другим государствам.

В последнем итоге это должно привести к гарантируемой международным правом обязанности валоризации в случае валютных изменений, принимающих ущерб третьим государствам. Однако пока не отменен принцип номинализма в международном праве — до сих пор имеются только частичные стремления в этом отношении, во все международноправовые финансовые и валютные соглашения должны были бы быть включены оговорки обеспечения ценности, дающие договорные гарантии от последствий односторонних валютных девальваций.

Типичная в сфере капиталистических государств нестабильность валют с внутригосударственными и международными последствиями преодолена в социалистических государствах, где стабильность валют и международных валютных отношений основывается на общественной собственности и общем общественном планировании. Отсюда вытекают новые пути развития международного валютного права, которые излагаются на примере валютного права государств-участников СЭВ. Оно строится на непрременной эквивалентности во взаимоотношениях обмена товарами. Ему содействуют оговорки по обеспечению ценности в ряде двусторонних платежных соглашений. Введение многостороннего расчета в трансферных рублях и основание Международного Банка экономического сотрудничества, члены которого действуют на началах добровольности, полного равноправия и уважения суверенитета и который представляет собой открытую организацию, создают все необходимые юридические гарантии постоянной эквивалентности валютных отношений.